

قسط نمبر ۴ آخری

مولانا حکیم محمد عبد الغفور رضانی بمبائی

ترجمہ باجماعہ از پروفیسر حافظ ثناء اللہ خاں ایم اے

مذہب اہل سنت
کتاب الایمان

مفید الاخفاف

سوال :- رفع یدین سے نماز فاسد ہوتی ہے یا نہیں؟
جواب :- نہیں۔ رد المحتار ص ۶۸۴ میں ہے :-

و ما دروی من الفساد نشاذا ۱۲ رفع یدین سے نماز خراب ہو جائیگی تو نشاذا ہے۔

عمدة الرعاہ میں ہے :-

و یتفرع علی هذا القول ما ذکر فی بعض الکتب ان الصلوة تفسد برفع
الیدین عند الركوع وعند السجود وهو قول نشاذا من دو دو کما فی فتح القدر
والحلیة و البرازینة و غیر ہاذا ۱۳

بعض کتابوں میں اسی قول کی بنا پر ذکر کیا گیا ہے کہ رکوع و سجد کے وقت رفع یدین سے
نماز فاسد ہو جاتی ہے حالانکہ یہ قول نشاذا اور مردوہ ہے جیسا کہ فتح القدر، حلیہ اور برزازیہ وغیرہ

اور بھی عمدة الرعاہ میں ہے :-

منہم من صرح بان ما رفع الیدین فی أثناء الصلوة مفسد وقد عرفت انه
قول نشاذا من دو دو فلو وجد التحویمة مع ما رفع الیدین ایضا فالحکم هو
ما ذکر، فان ما رفع الیدین غیر مفسد علی القول الصحیح الذی لیس ما
سواہ الا غلطاً ۱۴

حنفی فقہاء میں سے ایک شخص ہے جس نے اس بات کی وضاحت کی ہے کہ رفع یدین درمیان نماز کے مفسد ہے۔ تم نے اس قول کو دیکھ ہی لیا ہے کہ یہ شاذ اور مردود ہے کیونکہ اگر تبخیر شکر ید کے ساتھ از سر نو رفع یدین کر کے نیت باندھنے سے نماز فاسد نہیں ہوتی تو دوران نماز کیونکر ہو گئی۔ پس یہی قول صحیح ہے اس کے سوا باقی غلط ہیں۔

تراجم حنفیہ میں لکھا ہے:۔

”والحق ان هذه الرواية التي ما رواها مكحول شاذ لا يعتد بها ولا بد آكرها ومن صرح بشذوذها محمد بن عبد الواحد الشهمي وابن الهمام في فتح القدير وذكر انه صرح بشذوذها صاحب النهاية وفي حلية المصلي شرح منية المصلي لابن امير حاج الفساد برفع اليدين في الصلوة ما رواه مكحول النصف عن ابي حنيفة وهو خلاف ظاهر الرواية ففي الذخيرة ما رفع اليدين لا يفسد منصوص عليه في باب صلوة العيدين من الجامع و منتهى عليه في الخلاصة وهو اولي بالا اعتبارا له وفي البزمانية ما رفع اليدين في المختار لا يفسد لان مفسد هالم يعرف قربة فيما رواه وفي الساجية ما رفع اليدين لا يفسد وهو المختار اهـ“

اور حقیقت تو یہ ہے کہ مکحول نے جس روایت کا ذکر کیا ہے وہ شاذ ہے۔ اس روایت کا اور اس کے راوی کا کوئی اعتبار نہیں ہے اور جن لوگوں نے اس کے شاذ ہونے کی تصریح کی ہے ان میں سے محمد بن عبد الواحد المشہور ابن الهمام میں جنہوں نے فتح القدير میں اس کا ذکر کیا ہے اور ابن ہمام نے مکحول سے روایت کیا ہے کہ صاحب نہایت اور ابن امیر حاج کی حلیۃ المصلي شرح منیۃ المصلي میں اس کے شاذ ہونے کا بالتقریح ذکر موجود ہے کہ رفع یدین کے ساتھ نماز کا فاسد ہونا ابو حنیفہ سے مکحول نسفی نے روایت کیا ہے مگر یہ ظاہر روایت کے خلاف ہے پس ذخیرہ میں ہے کہ رفع یدین نماز کو فاسد نہیں کرتا۔

اسی سے دلیل لی گئی ہے باب صلوة العیدین میں اور اسی پر انحصار کیا ہے خلاصہ میں اور یہی قابلِ اعتبار ہے اور بزاز یہ میں ہے کہ مذہب مختار میں رفع الیدین نماز کو فاسد نہیں کرتا اور سراجیہ میں ہے کہ رفع یدین مفسد نہیں ہے اور یہی مذہب مختار ہے۔

سعیہ میں تحریر فرمایا ہے:۔

”واعرب بعض اصحابنا حیث ذهب الی انه لو مانع یدیه عند الركوع فسدت صلواته وقد مر ذلك باحسن ما دل العلامه القونوی فی رسالته التي صنفها فی خصوص هذا المسألة.“

اور ہمارے بعض اصحاب نے غریب بات کہی ہے جب وہ کہتے ہیں کہ جب کوئی شخص رکوع کے وقت رفع یدین کرے تو اس کی نماز فاسد ہو جاتی ہے۔ علامہ قونوی نے اپنے اس رسالہ میں اس کا خوب رد کیا ہے جو انہوں نے صرف اسی مسئلہ کے بارے میں تصنیف کیا ہے۔

سوال: جو مصلیٰ کہ ایک صفت سے دوسری صفت میں کھینچ لایا گیا آیا نماز اس کی فاسد ہوتی

ہے یا نہیں؟

جواب: نہیں۔ در مختار میں ہے:۔

”ثم نقل تمیحہ عدم الفساد فی مسئلة من جذب من الصف فتاخر الی“
پھر اس شخص کی نماز کے فاسد نہ ہونے کا ذکر کیا گیا ہے جسے صفت سے کھینچا گیا

اور وہ پیچھے ہٹ آیا۔

در رد المحتار کے صفحہ ۵۹۶ میں ہے:۔

”وعبارة المصنف فی المنع بعد ان ذکر لوجوبه اخر فتاخر الی صح لا

تفسد صلواته الا۔۔۔۔۔“

اور عبارت مصنف کی منع میں موجود ہے جو انہوں نے اس بات کا ذکر کرنے کے

بعد درج کی ہے کہ اگر ایک نمازی دوسرے نمازی کو کھینچتا ہے تو اس کی نماز فاسد نہیں ہوتی۔
سوال: گھوڑے کی باگ ڈور پکڑے ہوئے نماز پڑھنے سے یا اندر نماز کے اس گھوڑے کے چھوٹ جانے پر اس کو پکڑنے کے لیے چند قدم چلنے سے نماز فاسد ہوتی ہے یا نہیں۔
جواب: نہیں۔ درمختار کے صفحہ ۶۵۵ میں ہے۔

”مشی مستقبل القبلة لعل تفسد ان مشی قدم صفت ثم وقف قدم ركن
 ثم مشی ووقف كذلك وهكذا لا تفسد وان كثر ما لم يختلف المكان و
 قيل لا تفسد حالة العذر“

نمازی کے قبلہ رخ چلنے سے نماز فاسد ہوگی یا نہیں۔ پس اگر وہ ایک صفت کے برابر
 چلے اور پھر ایک رکن کی مقدار مٹھ جائے پھر چلے اور پھر رکن جائے تو اس طرح وہ جب تک
 جگہ نہ بدلے خواہ کتنا ہی چلتا جائے نماز فاسد نہیں ہوگی اور بعض کا خیال ہے کہ عذر کی
 حالت میں نماز فاسد نہیں ہوتی۔

ردالمحتار میں ہے:

”امی دان كثر و اختلف المكان لما في الحلية عن الذخيرة انه ما دى ان ابا
 بربزة رضي الله عنه صلى ركعتين اخذا بقباده من سم ثم انسل عن يده فضى
 الفرس على القبلة فنتبعه حتى اخذ بقباده ثم رجع ناكصا على عقبيه حتى
 صلى الركعتين الباقيتين قال محمد في السير الكبير وبهذا ناخذ الخ
 اگرچہ ایسا کئی مرتبہ ہوا اور جگہ بھی بدل گئی ہو اس روایت کے مطابق جو صحیحہ میں
 ذبیحہ سے منقول ہے کہ حضرت ابو بربزہؓ نے اپنے گھوڑے کی باگ تھام کر دو رکعت نماز
 پڑھی تو وہ ان کے ہاتھ سے چھوٹ گئی اور گھوڑے نے قبلہ کی طرف چلنا شروع کر دیا۔ پس
 ابو بربزہؓ بھی اس کے پیچھے پیچھے چلے حتیٰ کہ اس کی باگ پکڑ لی پھر پھلے پاؤں واپس لوٹے اور
 باقی ماندہ دونوں رکعتیں ادا کیں۔ امام محمدؒ نے سیر کبیر میں کہا ہے کہ ہم بھی اسی کو اختیار کرتے ہیں

سوال: نماز پنجگانہ میں جماعت واجب ہے یا نہیں؟

جواب: واجب ہے۔ مرقا الفلاح میں ہے:

”الصلوة بالجماعة سنة مؤكدة شبيهة بالواجب في القوة اه“
نماز باجماعت اور اگر ناسنت مؤکدہ ہے جو کہ قوت میں واجب کے مشابہ ہے۔

ابہر نفسہ میں ہے:

”الجماعة سنة مؤكدة اي قوية تشبه الواجب في القوة حتى اسندل —
بملا ما تمها على الايمان اه“

نماز باجماعت پڑھنا سنت مؤکدہ ہے یعنی قوت میں واجب کے مشابہ ہے۔ یہاں
تک کہ اس کے ایمان کے ساتھ لازم و ملزوم ہونے کی دلیل بھی اسی سے لی گئی ہے۔

صحیح الحدیث کی شرح و تالیف میں ہے:

”الجماعة سنة مؤكدة اي قوية تشبه الواجب لا يخصص تركها الا من عذرا اه“
جماعت سنت مؤکدہ ہے یعنی قوی ہے اور واجب کے مشابہ ہے۔ بغیر کسی (شرعی)
عذر کے اس کو چھوڑنے کی رخصت نہیں دی جاتی۔

قبلی شرح قدوری میں ہے:

”واما اهمابنا فقد اختلفت الروايات عنهم فقييل انها واجبة وقيل
سنة مؤكدة غاية التاكيد قلت والظاهر انهم اراوا بالتاكيد الوجوب اه“
جہاں تک ہمارے اصحاب کا تعلق ہے ان کی روایات مختلف ہیں۔ بعض نے کہا
ہے کہ جماعت واجب ہے اور بعض نے نہایت تاکید کے ساتھ سنت مؤکدہ کہا ہے،
میں کتابوں کی یہ بات واضح ہے کہ انہوں نے بھی تاکید سے واجب ہی مراد لی ہے۔

صحیح الانہر میں ہے:

”الجماعة سنة مؤكدة اي قريبة من الواجب حتى لو تركها اهل مصر“

لقوتلوا و اذا ترك واحد ضرب و حبس و لا یرخص لاحد تنكها الا
لعذر منه المطر و الطین و اللبن و انشدیدہ اے

ناز باجماعت سنت مؤکدہ ہے یعنی واجب کے قریب ہے پس اگر شہر والے
اسے ترک کر دیں تو ان سے جنگ کی جانی چاہیے اور اگر کوئی فرد واحد چھوڑ دے تو اسے پیٹا
جائے اور قید کیا جائے اور کسی کو عذر کے بغیر جماعت ترک کرنے کی اجازت نہ دی جائے۔
مثلاً بارش، کیمپٹر یا سخت سردی وغیرہ کی وجہ سے۔

بسم اللہ تعالیٰ میں ہے:

”الجماعة سنة مؤكدة اى قوية تشبه الواجب و الراجح عند اهل المذهب
الوجوب و نقله فى البدائع عن عامة مشائخنا و ذكره و غير لان القائل
منهم انه سنة مؤكدة ليس مخالفا فى الحقيقة بل فى العبارة لان السنة
المؤكدة و الواجب سواء خصوصا ما كان من شعائر الاسلام و فى العقبى
الظاهر انهم امرادوا بالتاكيد الوجوب لا استدلالهم بالاخبار الواردة
بالوعيد الشديد بتترك الجماعة و فى القنية و غيرها يجب التعذير على
تاركها كما بغيب عذر و ياتم الجبران بالسكوت اے“

جماعت سنت مؤکدہ ہے یعنی قوی ہے اور واجب کے مشابہ اور اہل مذہب کے
نزدیک اس کا وجوب ہی راجح ہے اور ہمارے عام مشائخ سے اس کو بدائع میں ذکر کیا
گیا ہے۔ اس نے اور دوسروں نے ذکر کیا ہے کہ قائل حقیقت میں سنت مؤکدہ کا۔
مخالف نہیں ہے بلکہ عمارت میں اختلاف ہے کیونکہ واجب اور سنت مؤکدہ برابر
ہی ہیں خاص کر شعائر اسلام میں مجتہبی میں ہے کہ فقہار نے نزدیک سے وجوب ہی کا
ارادہ کیا ہے۔ کیونکہ ان کے پیش نظر ان لوگوں کے لیے دلیل لانا مقصود ہے جو باوجود
سخت و عید کے تارک جماعت ہیں اور قنیدہ وغیرہ میں ہے کہ بلا عذر تارک جماعت کو

سزا دینی چاہیے اور اگر ہمسائے چپ رہیں تو وہ بھی گنہگار ہوتے ہیں۔

اور منخ الغفار میں ہے: —————

”الجماعة سنة مؤكدة اى قوية تشبه الواجب فى القوة و قيل واجبة و عليه العامة اه —————“

جماعت سنت متوکدہ ہے یعنی قوت میں مشابہ ہے واجب کے اور اکثر فقہاء کا یہی عقیدہ ہے

اور زلیحی شرح کنز میں ہے: —————

”و فى العناية قال عامة مشائخنا انها واجبة و فى المفيد انها واجبة و تسميتها سنة لوجوبها بالسنة اه هذا كله فى السعى المشكور لعمدة نا محمد عبد الحى ^ص اور عنایت میں ہے کہ ہمارے عام مشائخ نے جماعت کو واجب کہا ہے۔ اور مفید میں ہے کہ جماعت واجب ہے۔ جماعت کا نام سنت رکھنے کی وجہ سنت میں اس کے واجب ہونے کا ثبوت ہے۔

اور عمدۃ الرعاہ میں ہے: —————

”الجماعة سنة مؤكدة اى التى تسمى بسنة العمدة و حكمها انه يثاب فاعلمها و يلام تاما كما بلا عذرا من خص و هذا احد الاقوال فيه و القول الثانى ان الجماعة مستحبة لکنه قول شاذ من دود لوم و دد کثیر من الاحاد يثاب بالوعيد على التامك و من المعلوم ان تامك المستحبة غير ملزم اه و القول الثالث و هو انها واجبة و هو الذى رجحه صاحب البحر و الفئدة و البدائع و المجتبى و نسبة السردجى و غير لا الى عامة مشائخنا اه ملخصا“

جماعت سنت متوکدہ ہے اور یہ وہی ہے جس کو سنت ہری کہتے ہیں یعنی جس کے کرنے والے کو ثواب ملتا ہے اور بلا شرعی عذر ترک کرنے والے کو ملامت کی جاتی ہے اسی سلسلہ میں دوسرا قول یہ ہے کہ جماعت مستحب ہے مگر چونکہ تارک جماعت کے بارے

میں بہت سی وعید کی احادیث آئی ہیں۔ اس لیے یہ شاذ اور مردود ہے اور یہ بت واضح ہے کہ مستحب کا تارکِ طاعت نہیں کیا جاتا اور تیسرا قول یہ ہے کہ جماعت واجب ہے اسی کو صاحب سحر الراقی، غلیہ اور بدائع نے ترجیح دی ہے اور سراجی وغیرہ نے اس قول کو ہمارے اکثر مشائخ سے منسوب کیا ہے۔

سوال: جماعت عورتوں کی مسنون ہے یا مکروہ و منسوخ؟

جواب: مکروہ یا منسوخ نہیں چنانچہ فتح الودعہ حاشیہ سنن ابی داؤد میں تحت حدیث ام درقہ کے لکھا ہے:

”ان هذا الحديث يدل على جواز امامة المرأة للنساء و من يقول —
بكرهه جماعة من يحمل الحديث على النسخ لكن ابن الهمام وغيره لا —
يسكرون بتحقيق الناصح اه“

یہ حدیث عورتوں کے لیے عورت کی امامت پر دلالت کرتی ہے اور جو شخص عورتوں کی جماعت کو مکروہ جانتا ہے وہ اس حدیث کو منسوخ سمجھتا ہے مگر ابن ہمام وغیرہ نے کہے کہ اس کا ناسخ ثابت ہی نہیں ہوتا۔
مولانا عبد العلی رحمہ اللہ نے ارکان اربعہ میں لکھا ہے:

”و علی هذا ندعوی الکراهة مشکلة لا بد لها من دلیل و میل الشيخ
ابن الهمام الی عدم الکراهة اه“

لذا کراہت کا دعویٰ بغیر کسی دلیل کے مشکل ہے اور شیخ ابن الهمام تو اس کے عدم کراہت کے ہی قائل ہیں۔

اور ابن ہمام کی فتح القدر میں ہے:

”ولا علينا ان نذهب الى ذلك فان المقصود اتباع الحق حيث كان اه“
ہمارے لیے ضروری نہیں ہے کہ ہم اس کے نسخ کی طرف جاویں۔ مقصد تو حق

کی اتباع ہے خواہ وہ کہیں ہو۔

عمدة الرعاہ میں ہے و

”ولا يخفى ضعفه بل ضعف جميع ما وجهوا الكراهة كما حقتصلا في تحفة النبلاء الفناها في مسألة جماعة النساء و ذكر هناك أن الحق عدم الكراهة كيفلا و قد امتت بهن ام سلمة و عائشة في الترابيح و في الفرض كما اخرج ابن ابى شيبه و غيره و امت ام و مراقة في عمدة النبى صلى الله عليه و اله و سلم بامه كما اخرج ابن داؤد“
 یہ مسکہ خود ہی نہیں بلکہ اس کے متعلق حکم کراہت کے جننے و دلائل بھی فقہاء نے ذکر کیئے ہیں۔ یہ سب واضح طور پر ضعیف اور کمزور ہیں جیسے کہ تحفة النبلاء میں جسے ہم نے عورتوں کی جماعت کے بارے میں تصنیف کیا ہے اس میں ہم نے تحقیق کی ہے اور اس رسالہ میں ہم نے یہ بھی ذکر کیا ہے کہ سچ بات تو یہ ہے کہ اس میں کوئی کراہت نہیں اور ایسا کیوں نہ کہا جائے جب کہ بوجیب روایت ابن ابی شیبہ و غیرہ حضرات ام سلمہ و عائشہ نے تراویح اور فرض میں امامت کی ہے اور عمد بنوی میں خود حضور کے حکم سے ام و رقا رضی اللہ عنہما نے امامت کرائی ہے (بوجیب روایت ابی داؤد)

سوال: تضار نماز جہریہ میں جہرا فضل ہے یا نہ؟
جواب: ہے۔ نفع المفتی و السائل میں لکھا ہے:-

”الذی يقضى الصلوة الجهرية منفردا فانه مخير بين ان يجهر و بين ان يسر و الجهر افضل و هو مختار السرخسى و فخر الاسلام و جماعة من المتأخرين و قال قاضى خان لعل الصيغ و فى الذخيرة هو الاصح و قال البرجندى ذكر فى الظهيرية و

الذخيرة والخزانة والكافي ان الجهر في قضاء الجهرية
افضل الا —————

جو شخص کیلے ہو اور کسی جہری نماز (مغرب، عشاء، صبح) کی قضائی دے رہا
ہو اسے قضاہ مرد و طرح پڑھنا جائز ہے خواہ باواز بلند پڑھے یا باواز پست قرار ت
کرے۔ البتہ باواز بلند پڑھنا اس کے لیے افضل ہے۔ سرخسی، فخر الاسلام اور
متاخرین کی ایک جماعت نے اسی کو ترجیح دی ہے۔ قاضی خاں نے کہا کہ باواز بلند
پڑھنا ہی صحیح ہے۔ ذخیرہ میں لکھا ہے کہ یہ مسلک زیادہ صحیح ہے۔ ظہیر، ذخیرہ، خزائنہ
اور کافی میں جہری نماز کی قضاہ میں بقول برجندی بلند آواز سے پڑھنا افضل ہے۔

سوال: اقتدا ساتھ مخالف فی الفروع کے جائز ہے یا مکروہ؟

جواب: جائز ہے۔ رد المحتار ۵۸۸ میں ہے۔

ق اما لا اقتداء بالمخالف في الفروع كالشافعي في جوار ما لم يعلم منه ما
يفسد الصلاة على اعتقاد المقتدي عليه الاجماع انما اختلف في
الكراهة لا نقيده بالمفسد دون غير الكراهة وفي رسالة الاهتداء
في الاقتداء لعل على التامري ذهب عامة مشائخنا الى الجواز اذا كان
يحتاط في موضع الخلاف والا فلا والمعنى انه يجوز في المراعى
بل كراهة في غير محها ثم الواضح المهمة للمراعاة ان ينوضا من
الفصد والحجامة والقي والرعان ونحو ذلك لا فيما هو سنة
عند مكروه عند ناكز نفع اليبدين في الانتقالات وجهر البسلة و
اخفاؤها فهذا و امثاله لا يمكن فيه الخروج عن عمدة الخلاف فكلم
يتبع مذهبه ولا يمنع مشر به الا -!

مقدمی کو جب تک ایسے مسائل سے دوچار نہ رہنا پڑے جن کی بنا پر اس

کے نزدیک نماز فاسد ہو جائے ایسے مقتدی کو کسی شافعی دنیو، جس سے اس کے اختلافات فروری ہوں، کے پیچھے نماز پڑھنا جائز ہے۔ اس پر اجماع ہے۔ البتہ کراہت مختلف فیہ ہے الخ جلیسے کہ عبادت سے واضح ہے۔ مصنف درالمتار نے نماز فاسد کرنے والے مسائل کی قید لگائی ہے کوئی اور قید نہیں لگائی۔ ملا علی قاری رحمۃ اللہ علیہ کے رسالہ الاضاح فی الاقتدار میں لکھا ہے کہ جب امام اختلافی مقامات میں اختیار کرتا ہو تو اس کی اقتدار ہمارے اکثر علماء کے نزدیک جائز ہے ورنہ نہیں۔ احتیاط سے مقصود یہ ہے کہ وہ قابل رعایت اختلافی سوتوں پر مقتدیوں کا لحاظ کرتے ہوئے اختلاف سے نکل جائے تو اس کے پیچھے نماز بلا کراہت جائز ہوگی ورنہ جائز تو ہوگی لیکن مکروہ پھر قابل رعایت مقامات سے مراد فسد کرانے اور پیچھے لگانے کے بعد وضو اتے کرنے اور تکبیر وغیرہ کے بعد وضو، ہیں (جنہیں امام ضروری نہ سمجھنے کے باوجود۔ مقتدیوں کی رعایت سے وضو کر سکتا ہے۔) لیکن وہ مقامات جن میں وہ مقتدیوں کی رعایت نہیں کر سکتا۔) مراد نہیں کہ اس کے نزدیک سنت میں اور مقتدیوں کے نزدیک مکروہ۔ مثلاً نماز میں رکوع سے قبل اور رکوع کے بعد رفع الیدین کی تبدیلی، بسم اللہ کا باآواز بلند پڑھنا یا آہستہ پڑھنا۔ یہ اور ان جیسے دوسرے مواقع پر وہ مقتدیوں کی رعایت کرتا ہوا اختلاف سے نہیں نکل سکتا۔ کیونکہ ہر ایک اپنے مذہب کی پیروی کرتا ہے اور اپنے مشرب سے نہیں رد کاجا سکتا یعنی اس صورت میں اس کی اقتدار مع الکراہت جائز ہوگی۔ الخ

سوال: کلمہ لا باس بہ مستعمل مندوب میں ہے یا نہ؟

جواب: ہے۔ ردالمتار ص ۱۱ میں ہے:

”فکلمة لا باس وان كان الغالب استعمالها فيما تركه ادلى لكنها قد تستعمل

في المندوب كما صرح به في البحر اء با“

کلمہ لا باس (کوئی حرج نہیں) اگرچہ اکثر اوقات اس کا استعمال ایسے معنی میں لیا جاتا ہے کہ یہ کام نہ کرنا افضل ہے لیکن بعض اوقات ایسے کام کے متعلق بھی مستعمل ہوتا ہے جس کا کرنا بہتر ہو جیسا کہ بحر الرائق میں تصریح موجود ہے۔

سوال: رفع یدین چاروں تکبیرات نماز جنازہ میں ثابت ہے یا نہ؟
جواب: ہے۔ چنانچہ در مختار میں ہے: —

”رفع یدیه فی الاولی فقط و قال ائمة بلخ فی کلھا اذ؟“
صرف پہلی تکبیر میں ہاتھ اٹھائے الیہ ائمہ بلخ کے نزدیک تمام تکبیروں میں ہاتھ اٹھائے گا۔

رد التمار میں ہے: —

”وما فی شرح الکیدانیہ للقہستانی من انه لا یجوز المتابعة فی رفع الیدین فی تکبیرات الرکوع و تکبیرات الجنائزہ فیہ نظر اذ لیس ذلک مما لا یسوغ الاجتهاد فیہ بالنظر الی الرفع فی تکبیرات الجنائزہ لما علمت من انه قال به البلخیون من ائمتنا اذ؟“

قہستانی کی شرح کیدانی کی عبارت ”امام کی اتباع میں رکوع اور جنازے کی تکبیروں میں رفع یدین کرنا جائز نہیں، محل نظر ہے کیوں کہ یہ ان مسائل سے نہیں جن میں اجتہاد جائز نہ ہو بلحاظ تکبیرات جنازہ کے موقع پر رفع یدین کرنے کے کیونکہ آپ کو معلوم ہے کہ ہمارے ائمہ بلخ نے (رفع الیدین کا) فتویٰ دیا ہے۔

حسن شربللی نے ص ۲۰۳ حاشیہ در میں لکھا ہے: —

”قولہ یرفع یدیه فی الاولی فقط هو ظاهر الروایۃ قولہ وعند الشافعی فی کلھا اختارہ اکثر من مشائخ بلخ کافی التبیین اذ؟“

صرف پہلی بار ہاتھ اٹھائے ظاہر روایت یہی ہے۔ لیکن امام شافعی کے نزدیک تمام

تجیروں میں ہاتھ اٹھانے چاہئیں اور بقول صاحب تبیین المبلغ میں سے اکثر علمائے اسی کو ترجیح دی ہے۔

عمدۃ الرعاہ میں ہے:

”قوله خلاه نالشافعی وكذا الاحمد ومالك بل قال به ائمة مبلغ من مشائخنا وهو ما رواه عن ابی حنیفة ایضا اء با“

امام شافعی، احمد اور مالک اس کے خلاف ہیں بلکہ ہمارے المبلغ کا بھی یہی نظریہ ہے اور اس بارے میں امام ابوحنیفہ سے بھی ایک روایت آتی ہے۔

سوال: نماز جنازہ میں بعد تجیر اولیٰ کے سورہ فاتحہ پڑھنی چاہیے یا نہیں؟
جواب: چاہیے۔ حسن شرنبلالی نے ص ۱۸۷ کا شیعہ درر میں لکھا ہے:

”قوله لا قراءۃ فیہا الخ — وقال فی الولو الجیة ان قدا الفاتحة بنية الدعاء لا باس به وان قدا ما بنية القراءۃ لا یجوز اء اقول نفی الجواز فیہ تامل لا نا ما یثاب فی کثیر من مواضع الخلاف استصحاب رعایتہ کا عادتۃ العوض من مس الذکر والمرءۃ فیکون رعایۃ صحۃ الصلوۃ بقراءۃ الفاتحة علی قصد القرآن کذلک بل ادلی لان الامام الشافعی یفرضہا فی الجنائزۃ تامل۔“

صاحب دلول الجیہ کے نزدیک دعا کی غرض سے تو سورہ فاتحہ ناجائز ہے لیکن قرأت کی غرض سے پڑھنا ناجائز ہے۔ میں کتاہوں نا جائز کنا غور طلب ہے کیونکہ ہم نے اختلافی مسائل کے بارے میں اکثر یہی دیکھا ہے کہ اختلاف سے بچ کر کھلنا مستحب ہے۔ مثلاً شرم گاہ کو ہاتھ لگانے اور عورت کو چھونے سے وضو کرنا۔ نماز کی صحت کو ملحوظ رکھتے ہوئے سورہ فاتحہ قرأت کی غرض سے پڑھنا بھی ایسا ہی ہوگا۔ بلکہ یہ بہتر ہے کیونکہ امام شافعی نماز جنازہ میں اسے فرض قرار دیتے ہیں

عمدة الرعاية میں ہے :-

”خلا قال لشافعي فان عنده يقرأ الفاتحة بعد التكبيرة الاولى وهو
الاقوي وليلا وهو الذي استأمره الشربلجلى من اصحابنا و
الف فيه رسالة الا :-“

امام شافعی اس میں اختلاف رکھتے ہیں کیونکہ ان کے ہاں پہلی تکبیر کے بعد
سورہ فاتحہ پڑھی جائے گی اور اس کی دلیل قوی ہے ہمارے علماء میں سے شربلجلی
کا یہی کہنا ہے اور اس نے اس بارہ میں ایک رسالہ بھی تحریر کیا ہے۔

اور تعلق الحمد میں ہے :-

”قالوا لو قرأها بنية الدعاء لا بأس به ويحتمل ان يكون نفيًا للزوم
فلا يكون فيه نفي الجواز واليه مال حسن الشربلجلى من متاخرى
اصحابنا حيث صنف رسالة سماها بالنظم المستطاب لحكم القراءة
في صلاة الجنائز بام الكتاب ورسالة فيتعالي من ذكر الكفاية بدلائل شافية
ولذا هو الاولى لثبوت ذلك عن رسول الله صلى الله عليه وسلم واصحابه
اگر بغرض دعا پڑھنے کوئی حرج نہیں اور ہو سکتا ہے کہ اس کے لزوم کی
نفي ہو (یعنی لا بأس بلزوم کہ اسے لازمی قرار دینے میں کوئی مضائقہ نہیں تو اس
صورت میں جواز کی نفي نہ ہو۔ ہمارے متاخرین اماموں میں سے حسن شربلجلی کا یہی
خیال ہے۔ انہوں نے اس بارے میں ایک رسالہ جس کا نام انظم المستطاب لحکم
القراءة في صلاة الجنائز بام الكتاب“ اس رسالہ میں انہوں نے ان لوگوں کی
تردید میں جو اسے مکروہ جانتے ہیں مسکت دلائل ذکر کیے ہیں اور یہی بہتر ہے
کیونکہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام اور ان کے صحابہ کے عمل سے یہ ثابت ہو چکا ہے
(تمت بالخیر)